

МЁРТВОГО
ОСЛА
УШИ

СЕРГЕЙ СИТАРИС

СОДЕРЖИТ
НЕЦЕНЗУРНУЮ
БРАНЬ

18+

Сергей Ситарис

Мёртвого осла уши

http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=57331265

SelfPub; 2023

Аннотация

Об особенностях и рисках инвестирования в текущей ситуации. Как не потерять сбережения? Содержит нецензурную брань.

Сергей Ситарис

Мёртвого осла уши

Универсальных советов не бывает. У каждого своя жизненная ситуация, планы и цели:

«Маша хочет изучить машиностроение,
а Саша хочет изучить Машино строение».

Но есть несколько важных и опасных отличий текущей ситуации от прежних.

Для сравнения возьмём 2008 год. Так называемые, «жирные нулевые». Кризис вроде серьёзный, но простой народ, кто не занимался инвестициями, его не заметил. Слышал в новостях, что в Америке крикнули «Леман Бразерс» да «Фанни Мэй», да ну и хрен на них. Я как точил болванки на заводе, так и точу. Или как дёргала коров за сиськи в колхозе, так и дёргаю.

Кто занимался инвестициями и всё потерял, тоже не смертельно. Работы было полно, со спросом всё ОК. В киосках продавали даже сувениры «пластмассовая какашка» и они были востребованы. Люди с высоким IQ подкладывали их, например, коллегам на стул и радовались, как дети, их реакции. Общее состояние экономики и настроение в обществе позволяло радоваться любому проявлению идиотизма.

Вы можете себе представить, чтобы этот сувенир продавался сейчас, когда кризис коснулся каждого? У людей нет

денег на самое необходимое, а если и есть, то окружающая ситуация не располагает к пустым тратам.

Даже к юмору в телевизоре и соцсетях отношение стало разное: когда холодильник полон, есть работа и в семье всё пучком, то что ж не грешно и посмеяться, даже если клоун так себе, а вот если харчи на нуле, на работе сократили и даже хомячка содержать не на что, не то, что семью, то почему–то бесит даже мастер юмористического жанра. Тут в животе бурчит, жена ворчит, а ему, суке, весело.

Примерно до середины 2020 года те, у кого были какие-то сбережения, которые, при дефляции и хоть и слабо, но положительной реальной ставке, не обесценивались, тот был король. Он мог пережить смутные времена в достатке на фоне разрухи и полного отсутствия какого бы то ни было заработка. Понятно, что реальная инфляция выше статистической, но речь идёт не о том, чтобы заработать, а о том чтобы пережить смутные времена за счёт накопленных ресурсов. При этом важно понимать, что имеющиеся у людей сбережения были созданы в «жирные» годы, сейчас же количество людей, способных откладывать резко сократилось.

Картина начала меняться примерно с середины года. Мы увидели первые признаки стагфляции – резкий рост цен на продовольствие и ряд товарных активов. Подорожание по некоторым из них – сахар, растительное масло, зерно, серебро, железная руда исчисляется десятками и сотнями процентов, а это уже прямая угроза капиталу. Если подорожание

будет распространяться и на другие товары, то наши сбережения растут, как снег весной.

Главные угрозы капиталу – инфляция и девальвация. На разгон инфляции работают день и ночь печатные станки главных мировых центробанков, а не дают ей разогнаться только постоянно падающие доходы населения, то есть искусственно сдерживаемый спрос. Рано или поздно цены взлетят ракетой и лучше готовиться к этому уже сейчас. Что касается девальвации, то она происходит постоянно – обесцениваются все валюты, если вырывается вперёд одна, то следом за ней подтягиваются остальные. Никто не хочет иметь крепкую валюту и снижать свою конкурентоспособность на внешних рынках.

Что касается акций, то расслаблять анус не стоит. Как говорится: «Аннушка уже разлила масло» и кто-то уже готовит смазку, чтобы поймать простаков. Ставки по депозитам в банках упали, вынуждая вкладчиков искать доходности повыше. Все привыкли к 10%, а тут 4,25%. Хотя, для сохранения капитала, важнее не величина ставки, а реальная ставка. И опытные загонщики, почуяв свежую кровь и заручившись мощной информационной поддержкой, погнали их на мясокомбинат, в забойный цех, то есть, пардон, оговорился, на фондовый рынок. Люди, без какого-бы то ни было опыта инвестирования, закрыли вклады в банках и открыли брокерские счета, кто из жадности, кто от безысходности. Кругом кричат, что рынки растут, а я что рыжий? Работы нет,

так может, хоть тут подзаработаю. Так вот сейчас, если у вас нет опыта торговли, самое неподходящее время для экспериментов. Потеряв деньги, вы и сбережений лишитесь и работы не найдёте. Это будет реальной драмой для вас и ваших близких и уже не вопрос игры, а вопрос выживания. Сегодня потерять деньги – это всё равно, что белке или бурундуку среди зимы лишиться запасов, что они готовили всю осень. Они уже не смогут их пополнить и погибнут.

На рынках сейчас нетипичная, в своём роде уникальная ситуация. «Прилив поднимает все корабли», – есть такая старая поговорка. Сейчас идёт беспрецедентная накачка экономики дешёвыми деньгами, которые не идут в реальный сектор, а выливаются на рынки акций. Таких объёмов вливания ликвидности мировая экономика ещё не знала. Но часто ли бывают наводнения в регионах, где их никогда не было, когда вода внезапно поднимается до второго этажа? И когда будет следующее, через 50, 100 лет или никогда? Рано или поздно начнётся нормализация денежно-кредитной политики, пузырь акций лопнет со скоростью, когда потери в день могут составлять 10-20% и более. Вы останетесь с акциями, купленными по ценам на уровне «2-го этажа» возможно навсегда. Потому что следующего такого «денежного наводнения» может уже и не быть. Мир меняется и продолжают изыскиваться способы финансирования и оживления реальной экономики, а не надувания пузырей на биржах. Усилия будут сосредоточены именно в этом направлении.

Мы постоянно наблюдаем процессы уничтожения посреднических услуг, а биржа это тоже посредник.

12 лет сидят в убытках купившие Газпром по 350 рублей и ВТБ по 13 копеек. За это время их депозит в банке с учётом реинвестирования и сложного процента уже бы утроился, как минимум. Одно утешение, что своими деньгами все эти годы они хоть как-то поддерживали Миллера и Костина, не дали им умереть с голоду.

А вероятность того, что новички на рынке акций потеряют, примерно такая же, что после 12 часов дня будет 13 часов, а не 11. Многие опытные игроки, матёрые волки у которых денег на несколько вагонов больше, чем у вас и они, в отличие от вас, не последние, ждут ваши сбережения, чтобы правильно перераспределить в свою пользу. Соваться в рынок без опыта – всё равно, что пенсионеру бухгалтеру выйти против профессионального бойца ММА. Скорее бухгалтер, не имеющий опыта тренировок, надерёт жопу МакГрегору, чем, такой горе-инвестор, заработает на бирже.

Случайно можно конечно и в купленной в «Пятёрочке» булке хлеба обнаружить золотой червонец. Вероятность примерно такая же.

У Мопассана есть рассказ про двух бездельников-пьяниц, которые спёрли где-то лодку и промышляли мелким воровством на реке, да тем, что подстрелят в зарослях. В основном это были кролики, у которых были норы на береговых склонах реки. Кроликов они сбывали по дешёвке трактирщикам,

а на вырученные деньги пьянствовали да валяли дурака. Однажды они увидели с лодки, как старуха тащит куда-то за верёвку осла. Осёл вдруг заупрямился, встал и бабка, как ни упиралась, не могла сдвинуть его с места.

Они причалили и подошли поразвлечься, но, когда узнали, что бабка тащит осла продавать на базар, одному из них пришла в голову идея. Он предложил сам купить у неё осла по более дешёвой цене, чем она собиралась выручить на рынке и избавить её, тем самым, от хлопот с упрямым животным.

После небольшого торга, бабка продала им осла и они тут же его пристрелили. Потом бросили в зарослях у реки, приметив место, и направились к знакомому трактирщику. Продав ему пару ранее подстреленных кроликов, они сказали, что у них есть кое-что покрупнее. Они не видели, что именно подстрелили, но по шуму и треску в кустах это было крупное животное.

– Неужели олень? – спросил трактирщик.

– Да, нет, его бы мы заметили по рогам. Но что-то похожее. Может немного меньше. Может быть лань. Но мы не уверены... Но очень похоже на лань...

– А что же не принесли?

– Да там неподалёку могла быть полиция. Мы не рискнули. И вообще мы сейчас продаём с самовывозом. Нам не интересно таскать на себе туши. Мы охотники, а не грузчики.

Трактирщик попросил всё-таки притащить тушу.

– Хорошо. Мы принесём. Это будет стоить 75 франков. А если самовывоз – 25.

Тут жадность победила и трактирщик заплатил 25 франков, а они указали ему место, где «подстрелили что-то похожее на лань».

Мне кажется, на рынках сейчас схожая ситуация. Большому количеству частных инвесторов -физических лиц, под песни о дешевизне акций и массе напечатанных денег, которые должны вылиться на рынки, хотят впарить «мёртвого осла». А потом они, зависнув в купленных по диким ценам акциях и, получив гордый статус инвестора, будут долго, возможно до конца жизни, думать о том, что же делать с этим «активом». Ведь трудно продать то, что никому не нужно, да ещё с прибылью. В случае разгона инфляции до двухзначных уровней, кому будут нужны акции, с дивидендами 6-8%, купленные по диким ценам? От них начнут массово избавляться. Кстати, если говорить о российском рынке, то существенно выросли только наиболее ликвидные акции, что также настораживает. Вы можете оказаться в ситуации, когда не будет хватать средств на пропитание и самое необходимое, а акции ваши упадут вдвое-втрое и более от цены покупки. Если жизненные обстоятельства вынудят продать, то осадочек останется надолго...

Может лучше на эти деньги на Мальдивах отдохнуть? Было бы хоть что вспомнить...

Ключевой особенностью настоящего времени является то,

что наступивший и развивающийся кризис не рядовой циклический, а особый. Мировая экономика в тупике. Существующая модель не жизнеспособна, капитализм умирает, а что будет, никто не знает. Хорошо если, как в сказке «Аленький цветочек» умершее чудовище превратится в прекрасного принца, но может же и царевна превратиться в жабу. По Талебу, антихрупкость системы обеспечивается за счёт хрупкости её элементов. То есть, в целом, ресторанный бизнес или банковская система устойчивы за счёт постоянной конкуренции отдельных ресторанов или банков и их постоянном развитии. Кто-то умирает, выживший становится сильнее, растёт качество услуг, эффективность бизнеса и т.п. Мировая экономика слишком глобальна и взаимосвязана, боится цепочки «домино» из-за банкротства своих отдельных слабых, неконкурентоспособных элементов, постоянно спасает их, заливая деньгами и, тем самым, превращается из антихрупкой в **ОЧЕНЬ** хрупкую конструкцию, готовую разбиться вдребезги, если пролетающая мимо муха зацепит её своим крылышком. Дело только времени...

Именно в такие моменты глобальной неопределённости часто происходит переоценка ценностей.

И сценария не просчитать. Кто помнит, в лихие 90-е, какое-то время видеомаягнитофон стоил почти как автомобиль. Что-то подобное может произойти и сейчас. Как, например, неадекватно выстрелили цены на железную руду. Акции могут, как вырасти, так и стать совершенно ненужными на мно-

го лет, а то и навсегда. Что если на смену капитализму придёт общество с элементами социализации и компании обяжут делиться прибылью, делая отчисления не акционерам на дивиденды, а в бюджет? Если раньше государство «доило» и затыкало бюджетные дыры за счёт нефтяников и вечного страдальца «Газпрома», то сейчас берётся уже за металлургов. Процесс пошёл...

Криптовалюты – это вообще «МММ». Какие из более десятка ныне популярных останутся (биткоин, альткоин, эфириум и т.д.), а какие уйдут в небытие и останутся ли в итоге вообще хоть какие-то? Пока это лучший способ отъёма реальных законных денег под что-то эфемерное, виртуальное, что может в любой миг исчезнуть, как мираж, так как не имеет под собой законодательной основы. Да, технология блокчейн перспективна и почти нет сомнений в расширении её использования в различных сферах жизни, но технология это одно, а эксперименты с цифровыми деньгами – другое.

Накопившихся рисков инвестирования, если перечислять, не то что пальцев на руках и ногах, а волос на голове не хватит. Добавьте к этому отвратительный менеджмент. Главные накопленные умения наших гениальных управленцев – делать презентации, желательно где-нибудь на Бали, проводить тренинги (обязательно должны быть бассейн, сауна и боулинг поблизости), брать кредиты, прикрывая голую жопу брендом, а потом заниматься нецелевым использованием заёмных средств. Когда я раньше в спокойные времена по-

купал облигации банков, то всегда смотрел – размещён ли накануне погашения старого новый выпуск. Если да и объём покрывает предыдущий, то можно брать. Долг перенесён в будущее. Потому что, если не занять, то рассчитаться с долгом едва ли сможет половина банков, поскольку часть денег уже давно разворована и потеряна в результате «гениально-го» управления. Действительно гениального – и деньги украдены, и никто не сидит. По акциям – повысить эффективность работы компании трудно, это не для наших менеджеров, а объявить допэмиссию легко и быстро, как и девальвацию рубля Минфину.

Какие дивиденды? После пандемии и развале всего и вся. Начавшиеся процессы деглобализации приведут к распаду сложных технологических цепочек, которые страдают первыми. Многие из этих цепочек должны будут выстроиться снова, на что потребуется время, некоторые выпадут с концами или станут проще. Это будет означать откат в экономическом развитии повсеместно. Возникшие из-за этого ценовые перекосы с резким ростом стоимости отдельных видов сырья, могут сделать нерентабельным целый ряд бизнесов, являющихся его потребителями и, при убитом спросе, вызвать целую череду банкротств. Это может прямо и косвенно сказаться на компаниях, чьи акции вы приобрели и, соответственно, на их стоимости.

Массовые сокращения, с целью сокращения издержек, приводят к тому, что на предприятиях не хватает специали-

стов для того, чтобы обслуживать нормально оборудование. До него не доходят руки. В геометрической прогрессии растёт риск аварий. Недавно случившиеся и всем известные – только начало.

Полным ходом идут процессы квалификационной деградации, когда редкие специалисты, потратившие на освоение профессии годы учёбы и работы, не могут уже устроиться по специальности и работают, кем придётся. Потому что другой работы нет, рынок труда сжался, а семью кормить надо. В целом проигрывают все.

Купить акцию – это отдать деньги и молиться: чтобы не отменили дивиденды, не затеяли допэмиссию, не объявили реструктуризацию, не загнулся или не попал в историю, как наш Ефремов, руководитель, не случилась авария, руководство страны не решило изменить для выбранной вами компании правила игры и т.п. и т.д. Акция покупается в надежде на дивиденды и рост капитализации. Дивиденды с чего и рост капитализации с чего?

Плюс добавьте геополитическую неопределённость, внутренние политические риски с неуклонно стареющим президентом и растущее недовольство масс по всему миру. Франция с жёлтыми жилетами, Гонконг с зонтиками, Испания с недовольными басками, Венесуэла с дефицитом презервативов, туалетной бумаги и вообще всего, Украина, Белоруссия, даже Таиланд... Мало где в мире не выступают и не бузят. Всё это не способствует экономическому процветанию и ро-

сту, а скорее приведёт к хаосу и бардаку.

Страшно оказаться в ситуации, когда с одной стороны невозможно заработать на жизнь, а с другой стороны незаметно, ползуче растут налоги и тарифы на самое необходимое и обязательные для обеспечения жизни платежи становятся всё непосильнее. Так недавно с удивлением обнаружил, что Сбербанк стал брать комиссию за переводы более 50 000 в месяц, что совсем недавно было бесплатно. Тоже по тарифам сотовой связи – условия всё хуже и хуже. Счёт напоминает дырявое ведро, звонишь ты или нет, а деньги утекают капля за каплей, даже, если отключены все услуги и интернет. Можно даже вытащить из телефона и проглотить симку, деньги всё равно будут со счёта исчезать. Постоянно приходится разбираться, на что же променяли тебя твои деньги, куда утекли. И так по чуть-чуть обкладывают со всех сторон: ЖКХ, тарифы, связь, банковские услуги, налоги на недвижимость, автомобили, ОСАГО...

В глаза все публичные компании любят нас клиентов больше, чем своих детей. Ламбаду готовы танцевать для нас или канкан. «Просто кушать не могут», пока не узнают мнение любимого клиента о своей работе. После каждого обращения просят оставить отзывы о качестве обслуживания. И если, не дай бог, ты будешь суров в оценке, могут выпить таблеток или прыгнуть в окно. Так убиваются, так им больно и горько... А как жить, смотреть в глаза родителям и детям, когда клиента обидел, не оправдал, не доработал..? «А

потому что для людей...», – как в известной рекламе. Корпоративная культура и кодекс этики этих компаний – образец девственной чистоты, нравственности и заботы о людях. Двенадцатилетняя девочка-отличница из профессорской семьи со скрипочкой за спиной в сравнении с этим документом – просто уличная женщина.

А на деле? День и ночь целые отделы разрабатывают самые изощрённые приёмы обмана, расставляют капканы и мины замедленного действия. Можно подумать, что война ведётся против врагов государства, а не своего народа. Расчёт делается на то, что клиент не поймёт, не вникнет, не прочтёт мелкий текст, не разберётся в сложных запутанных формулировках... Сотовые операторы постоянно меняют тарифы, как шулер передёргивает карты. Если у тебя стабильно низкие затраты на сотовую связь или телевидение, то тебя замучают звонками и предложениями по улучшению сервиса. С точки зрения оператора – это форменное безобразия, когда ты платишь 400 рублей, а можешь 1000. Оборону приходится держать, как защитникам Брестской крепости. Сотрудница кредитного отдела банка или микрофинансовой организации с доброй улыбкой выдаёт кредит человеку, прекрасно понимая, что он недооценивает риски и толкает свою семью в долговую яму, но её оклад и премия зависят от количества выданных кредитов и не в её интересах проводить экономический ликбез. Поэтому она несёт в свой дом премию, а в дома клиентов проблемы и нищету.

Банки, как редкий подарок и только для вас, предлагают кредиты под сумасшедшие проценты, которые, в случае потери работы (а этот риск очень высок в текущей ситуации) как отдавать? Кредитные карты, помимо стимулирования ненужных покупок, самим существованием несут потенциальные угрозы, ибо висящее на стене ружье, обязательно когда-нибудь выстрелит, а висящий на конском волосе дамочков меч, обязательно упадёт на голову в самый неподходящий момент.

Мне интересно, какие сказки сейчас читают детям? Ведь старые учат добру и справедливости. А нужны новые, с правилами, по которым живут теперь каждый день их родители: обмани слабого, предай ближнего, кто первый – того и тапки...

А информационный фон? Картины будущего ужасны – сплошь чёрная краска, беспросветный мрак.

Безработица, роботизация, расслоение, волнения по всему миру из-за падения уровня жизни. Ни одного светлого мазка... Даже сумасшедший Ван Гог оставил после себя яркие, напоенные солнцем подсолнухи. А тут вещают психически здоровые люди, а вывод один – мучительный конец неизбежен. Если не смоет потоп от таяния арктических льдов, то побьёт градом, унесёт смерчем или поджарит вулканическая лава. Если неадекватные правители не развяжут войны, то будем корчиться от болезней, голода и холода в объятиях финансового кризиса. Сдаётся мне, кто регулярно читает

прогнозы будущего из депрессии выходит только во сне, когда теряет контроль над сознанием. В остальное время, даже во время полового акта, на лице печать тревоги, а поперёк лба глубокая, как складка между ягодицами, морщина.

При социализме, во времена моего детства и юности, как бы трудно не жилось – впереди всегда был свет, надежда на лучшую жизнь, вера, что завтра будет лучше, чем сегодня. Как-то спокойно жили, без страха за будущее. И вообще, без страха. Помню, в 1975 году, было жаркое лето и почти все двери квартир в подъезде ночью были распахнуты, чтобы обеспечить сквознячок. И люди спокойно спали. Двери, кстати, у всех были деревянные... Сейчас же у всех металлические, пуленепробиваемые, даже у тех, у кого модная по нынешним временам зарплата в 10 000 рублей, куча долгов и кредитов, а в квартире, кроме газового счётчика, брать нечего. Наверно боятся, чтобы долги не спёрли...

Сейчас живём материально пока лучше, но уверенности в будущем нет. Почему? Что изменилось? Вадим Шефнер, в одной своей повести пишет, что как-то в детдоме открыли они ящик мыла, один край которого оказался подмочен. Первое время приходилось мыться осклизлыми, подпорченными кусками, с неприятным запахом, но потом, постепенно, мыло становилось всё лучше и к концу ящика уже пользовались крепкими новенькими брусками. И он отмечает, что было бы гораздо хуже, если бы ящик открыли с другой стороны и с каждым днём мыло становилось бы всё про-

тивнее. Намного приятнее осознавать, что завтра будет лучше. Ради этого можно даже стерпеть сегодняшние трудности. Только бы свет впереди. И этот свет у нас отняли.

Земля, люди и экономика больны.

Ещё 40-50 лет назад люди не знали, что такое болезни огурцов, помидоров и прочего. Земля родила обильно и без всякого ухода и химии. Сейчас химии всё больше, а отдачи всё меньше. Всё новые и новые болезни растений, всё больше ядов. Экология всё хуже, выкрутасы природы несут всё более непредсказуемые и тяжкие последствия: ураганы, наводнения, снегопады там, где их, отродясь, не было.

У людей всё больше разновидностей аллергий, онкологии, иммунных отклонений, диабета, а ведь в годы моего детства в нашем классе не было ни одного ребёнка с аллергией. Никто не знал про СПИД. Доживём, что скоро без презерватива, противогоза, перчаток и резиновых калош к противоположному полу не подойти, будем, как в песне Высоцкого «почковаться». По здоровью в лёгчики и космонавты скоро никто не пройдёт.

В экономику также вливается всё больше денег, а толку всё меньше.

Все эти параллельно идущие процессы деградации земли, людей, экономики и экологии и их скорость, пугают.

Тем не менее, находятся те, кого текущая ситуация окрыляет и порождает веру в скорое и быстрое обогащение. При том, что цены на акции не на дне, что было бы нормально

для кризисной ситуации и, возможно, давало бы повод для осторожного инвестирования, а бьются в потолок.

Если у вас есть небольшие сбережения, становитесь акционером и следите за акциями, но не Газпрома или Сбербанка, а за акциями в «Пятёрочке» или акциями на кофе или памперсы... Это поможет вам сэкономить и принесёт гораздо больше пользы. Сохранит здоровье и нервы.

Если же говорить о биржевых финансовых инструментах, то из четырёх наиболее распространённых самыми простыми, но и рисковыми являются фьючерсы и акции. Самым сложным – опционы. Самым тонким, умным и интеллигентным, я бы назвал облигации. Они же – инструмент самый консервативный и безопасный. Не так просты, как кажутся на первый взгляд, но изучать азы инвестирования я бы начал с них. Через изучение облигаций и понимание механизмов работы самого ёмкого долгового рынка наиболее быстро постигаются основы экономической грамотности. Преимуществ перед депозитом (а сейчас ещё и с ИИС) у них множество.

Покупать же акции сейчас опасно. На фоне обесценивания всех фиатных валют, лучше задуматься об инвестициях в реальные активы. Какие – зависит от вашей уникальной ситуации.

В любом случае, предпочтительнее тратить на себя, украшая и облегчая свой быт и купаясь в маленьких удовольствиях, чем, как Буратино, закопать свои золотые монеты на По-

ле чудес в ожидании скорой халявы, чтобы их откопал и прогулял какой-нибудь Базилио с Алисой. При этом страхового неприкосновенный запас должен оставаться всегда, поскольку непонятно насколько затянется кризис. Обидно потерять свои кровные, заработанные ценой здоровья, нервов и временем жизни. Когда горит дом (пузырь на рынке акций), всё равно, сколько в нём хранится денег – сто рублей или сто миллионов. Сгорят все одинаково хорошо.

Один бизнесмен сказал как-то:

– Если у вас есть деньги, то вы обязаны прожить интересную жизнь.

Иначе чем обеспеченный человек отличается от бедняка и какой смысл биться за блага и ресурсы? Чтобы ими не пользоваться?

Многие же стараются отнести траты, да и саму жизнь в будущее. Вот сделаем то-то и то-то, вот сейчас ещё на рынке акций преумножим капитал, тогда и заживём. Но не всё можно перенести и отложить. Всегда ли будет здоровье, возможность любить?

«Теперь, о лютая судьбина,
Уже не хочет, ни едина...»

Берите от жизни всё, пока даёт. Во-первых, она, как женщина, даёт не всегда. Во-вторых, может наступить такой момент, когда вы захотите взять, да уже не сможете. Кто-то всю жизнь готовится путешествовать на пенсии, копит деньги. Вот и деньги накопил, и пенсия подошла, но вместе с ней

пришли и болезни и теперь он далеко от дома удаляться не решается... Мечта его накрылась медным тазом.

А ничто так не отравляет старость, как нереализованные возможности.

То, что кажется доступным сегодня, завтра оказывается недостижимым. Когда-то думали, что будем всегда и дёшево летать в Египет на Красное море, а его закрыли, когда-то с работой не было проблем и за тунеядство сажали, а сейчас хорошая работа только по благу и для своих...

«Всё законно: идут года,
Изменяя нас и планету,
Там, где тополь шумел тогда,
Пень стоит..., а тополя нету».

Не надо забывать, что мы не вечны. Мы можем умереть через двадцать лет, а можем завтра.

«... В этой обители бед ничего постоянного, прочного нет.»

Выпустить пар лишних сбережений лучше на себя, инвестировав в здоровье, образование, детей, качество жизни, чем отнести деньги на биржу в надежде стать ещё богаче. Там их, конечно, возьмут, но вам почти наверняка достанется «мёртвый осёл».

Всё выше сказанное не относится к битым, имеющим опыт торговли на бирже. Для них всегда есть возможности.